

### سوال نمبر 2 :

کواں :

(1) **تعارف :** اسلام ایک مکمل دین ہے۔ اس دین میں کسی قسم کی کوئی کمی و کوتاہی موجود ہے۔ اس دین کا پہلا پیلو صغیر اور مکمل ہے۔ ان پہلوؤں میں ایک فقیدہ آخرت کا پہلو ہے۔ فقیدہ آخرت کا مطلب ہے بعد میں نہ ہونا وانی چیز۔ حجاب، مسلمان کا اس بات پر فقیدہ ہے جس کا کسا تو صحت نہیں جانا بلکہ اس زندگی کے بعد ایک ایسی زندگی ہے۔ موت اس زندگی سے اس زندگی کے منتقلی نہ ہونا کا نام ہے۔ یہ قیامت ہوگی۔ صبران کے ملا اور ہم جنت اور جہنم کا جدول ہوگا۔ اس سے مسلمان کی غزالی زندگی پر لوگ اثرات ہے۔ اس کے سامنے دنیا کی حقیقت کھل جاتی ہے۔ وہ جنت کے حصول کا منتظر ہے۔ زندگی کا مقصد سے آنتا نہ جاتا ہے۔ اسے اخلاق درست نہ ہوتے۔ محروم کاری اس کے اندر بھگ لیتی ہے۔ اسے معاشرہ بھی بدل جاتا ہے۔ مساوات بیرون صواب ہم آہنگی، کھاتی جاری، حقوق کی ادائیگی اور نگاہ کا کم نہ ہونا جیسی لہجان پیدا ہوتی ہے۔

### (2) فقیدہ آخرت کا لغوی اور اہل لاتی معنی :-

فقیدہ آخرت کا لغوی معنی ہے بعد میں نہ ہونا وانی چیز۔ اس اہل لاتی معنی ہے انسان کے ملا اور ہم قدر میں رعایا جاتا ہے۔ اس کے قریبی زندگی شروع ہوتی ہے۔ قیامت کے روز اٹھایا جاتا ہے اور اللہ کے سامنے حاضر ہوتا ہے اور اس سے دینا کے بارے میں سوال کرتا ہے کہ کتنے نیکیاں تھی اور کتنے گناہ اور ہم جنت اور جہنم کا جدول ہوگا جہاں وہ ہمیشہ رہے گا۔

### (3) فقیدہ آخرت کے جز :

(1) دنیا کی زندگی عارضی ہے :-  
فقیدہ آخرت سے مسلمان کو اس بات پر یقین ہوتا ہے

Gracy

کہ میں جتنے سال بھی دنیا میں رہ لو ایک دن تو میں دنیا کو  
چھوڑنا ہے۔ پھر قبر میں دفن ہونا ہے۔ پھر صوفیوں کے اصغر  
ہے صوفیوں سے لپاؤ کسی صورت عملوں نہیں۔ میں جتنا اصغر  
ہوں، مالدار ہوں، قابل ہوں صوفیوں کو اور کچھ حاجت ہے۔

کل نفس ذالقة اطوت  
بِرذی زنت صون ما ذالقة کلھنا ہے

ہر سب کھٹو پڑھ رہے جاوے گا صاحب لادے گا بخلاہ

### (ii) قبری زندگی پر بتیں:

اس کیساتھ اسکو اس بات پر یقین ہوتا ہے کہ جسے مانا گیا ہے  
صوم جانا اس پر بلند قبر میں دفن ہونا اور قبری زندگی شروع  
شروع ہونا ہے۔ آپ فرماتے ہیں

قبروں کو صوفی طائر کھرم صحت سے لے کر جنت کا مٹو  
صوفیوں سے ایک باغ ہے۔ ہنم کھڑکھوں میں سے ایک کڑھا

جب انسان قبر میں جاتا ہے تو تینوں سوالوں میں سے پوچھ  
جاتے ہیں ① تمہارا رب کون ہے ② تمہاری بیوی کون ہے ③ تمہارا  
دین کیا ہے۔ صوفیوں کے لئے یہ سوال پوچھے جاتے ہیں  
اس لئے ان سوالوں کا جواب نہیں دیا کرتے ہیں جنت کی  
گھڑیاں گھول دی جاتی ہیں وہاں سے کھنڈکی لیا جاتا ہے  
ہے۔ رہتے رہتے لپٹا لپٹا جاتا ہے۔ لیکن اگر اس میں  
وہ نام نہ لیا کہو کہ قبر میں ہنم کی گھڑیاں کھنی جاتی ہیں اور  
اگر لگا دی جاتی ہیں اور قبر اسباب پھوڑوں کی آجیلاہ  
ہے جاتی ہے۔

(۱۱) قیامت کے یوں پر یقین :-

پھر میں انسان کا قبضہ کھنڈے۔ ایک دن آئے گا قیامت برپا  
یوں جگمگ مردوں کو قبروں سے اٹھانا پڑے گا۔ دنیا بیاہ پر  
بھجائی گی۔ نیکوں میں آگ لگا دی جائے گی۔ بہار  
روٹی کی طرح گرم ہو جائے گا۔ دنیا میں سے سب کو قہقہ  
ہو جائے گا۔ مرتدوں جن کی سب کو صوت آجاتی گی۔ اللہ  
پوچھے گا کون باقی بچے گا سب لوگ اور پھر جسم ہو جائے گی۔

از وقت الوصیۃ لیس کو عتھا کا ذبیحہ حافظہ  
رفقہ - - - -

جب وہ یوں والا واقعہ پیش آئے گا تو اسکے یوں  
کو کون ڈال سکے گا۔ اس دن زمین کو ابل کھو جائے گا  
پلا دیا جائے گا اور بہار روٹی کے گول بن جائے گا۔

(۱۲) میدانِ حشر :-

حشر کا میدان ہے جہاں دنیا میں جتنے لوگ آئے ہیں  
اس دن اس میدان میں اکٹھے ہوں گے۔ لوگ پرہیزگار ہوں گے  
انہیں اس دن لکھے سے اور کئی طرف لپٹے لپٹے ہوں گے۔  
شورج سوا لپٹا رہے گا۔ لوگ اللہ سے فریاد کریں گے کہ ہمیں  
جہنم میں ڈال دیا گیا لیکن اس دن کو قسم کر رہے۔ اس نیند  
لوگ اللہ سے فریاد کریں گے کہ ہمارے لیے اور پھر وہ فریاد  
میں مشغول ہوں گے۔

(۱۳) اللہ کا فقیر حساب دینا :-

یہ میزان کے گولوں سے سوال کیا جائے گا۔ لوگوں  
سے پوچھا جائے گا تم کس مشغلہ میں گزارے؟ مال کدھ سے  
کمایا اور کدھ خرچ کیا؟ اور علم پر کیا عمل کیا۔ اس کی  
ذہان کو ناس لگا دیا جائے گا۔ فقیر اور غنی ہوں گے۔

گناہ اس انسان کے اس جہد سے نیک عمل کے تابع رہے۔  
اعمال کی کتاب کوئی حافی کی۔ اسے نیک اعمال اور بد اعمال  
کو لولا جائے گا۔

مہن بھل متعلاذرة تشریح ۵۵۔۔۔۔۔  
اگر کسی نے ذرہ کا برابر نیک نیک اعمال بھی کیا ہوگا تو  
وگھانے گا اور اگر کسی ذرہ کا برابر بد اعمال بھی  
کیوں وگھانے گا۔

یہ اسکو اسکا اعمال نامہ دیا جائے گا اگر اعمال نامہ دائیں  
یا بائیں میں ملا تو کامیاب لیکن اگر بائیں یا بائیں میں ملا تو  
ناکام

فالحجاب اطمینان ما الحجاب اطمینانہ و الحجاب  
اطمینانہ ما الحجاب اطمینانہ

جن کے اعمال نامے دائیں یا بائیں میں ہوں گے کیا کیا ان  
دائیں یا بائیں والوں کا اور جن کے اعمال نامہ بائیں یا بائیں میں  
ہوں گے کیا کیا وہ بائیں یا بائیں میں کیا ہے۔

## (۷) ابدی زندگی کا آغاز

طہریاب لوگ جنت میں داخل ہوں گے۔ وہ نعمتوں کی طہ  
ہے۔ انسان جنت میں جائے گا تو اس کی ساری خواہشات  
پوری ہوں گی۔ اللہ کی رضا کا پروانہ لہیب ہوگا۔ نبی الہی  
دیکھ کر لے گا۔ حوروں اسے انتظار کرتی ہوں گی

۵۵ جنت نعیم ۵۔۔۔۔۔ علی سرور  
جنت نعمتوں کی جگہ ہے۔ وہ نبیوں کی تاروں  
سے نبی ہوں گے کہ نبیوں پر لکھے ہوں گے

لیکن اگر نام نہ ہو تو ہمیشہ کے لئے نعیم میں رہے

۱۱۔ کھوک اسٹائٹ کی ریاس رو لائی گی اور آپ جلائی گی  
مصداق ان کے گناہوں کی سزا کھانسی اور بدن ہار  
آتا ہے لیکن ماضی سے ہمیں رہنے کے

### آخرت کے اعمالی زندگی پر اثرات

#### ① دنیا کی حقیقت سے آشنا :-

دنیا کی حقیقت انسان کے سامنے عقیدہ آخرت کے بعد  
گھل جاتی ہے۔ ۱۹۵۹ء میں کو جان لیا ہے یہ دنیا کی زندگی  
خالصی ہے۔ یہاں میرا فناء کھڑا ہے۔ یہاں میں جو  
کروں آخرت میں ہے اسکا بدلہ ملا۔ آپ نے فرمایا  
” دنیا آخرت کی کھیتی ہے “

یہ وہ اپنی زندگی کو درست کرتا ہے اور اپنے لیسنے میں  
تک کے خوف کو پروان چڑھاتا ہے۔ اسکا مقصد اب دنیا  
کی کامیابی نہیں بلکہ آخرت کی آخری کامیابی ہے

#### ② زندگی کا مقصد ما پنا چلنا :-

انسان کو اپنی زندگی کا مقصد ما پنا چلنا ہے۔ وہ اس  
پت کو تسلیم کر لیتا ہے کہ میری زندگی کا مقصد اللہ کو راضی  
کرنا ہے

صافقت الحی و لائنا الایعدون ۵  
انسان اور جنوں کو ہم نے اپنی عبارات کے  
لیئے پیدا کیا

#### ③ اخلاق کی درستگی :-

انسان اپنے اخلاق کی درستگی کرتا ہے۔ وہ اخلاق و ذلہ کی  
اوپر ان کو غیر آباد کر دیتا ہے اور اچھے اخلاق کو اپنا

لیتا ہے۔ ٹھوٹے بلیتے، چوڑی و غیرہ سے تولی کر لیا جاتا ہے۔  
 اسے فرضاً مسطاً مقننوم کہتے ہیں۔  
 "قیامت کے دن ہر آدمی میں سے اسے بھاری  
 عمل اور اخلاق کا پتلا ہو گا۔"

ہذا انسان لیلی کا پتلا لیا جاتا ہے اور ہر آدمی سے اجتناب  
 کرتا ہے۔

#### (4) شہادت اور ایسائری:

انسان کی اس بات کا پتہ تک جاتا ہے کہ جب تک موت  
 کا وقت نہیں آجاتا تب تک صبرہ بال بھی کوئی کام نہیں کر  
 سکتا۔ یہ یعنی انسان کا اندر دلیری اور فعالیت جیسی  
 ہفتان سے آکر آتا ہے۔ وہ دنیا میں کسی سے ڈرتا ہے۔  
 اللہ سے ڈرتا ہے۔

#### آخرت کے اجتماعی اثرات :-

#### (1) اخوت بھائی چارگی کا جنم لینا :-

جب تک انسان ایسا اخلاق کو درست کرتا ہے تو معاشرے  
 میں اخوت و بھائی چارگی کا احساس پیدا ہوتا ہے۔

#### اٹا اٹو مینن اٹو ۵

یہ سب موہن آئیس میں بھائی بھائی ہے

اس سے معاشرے میں ایک حسن پیدا ہوتا ہے۔ ہر ایک  
 دوسرے کو اپنا حوق بھائی سمجھتا ہے اور اس کی ہر ضرورت  
 اور مشکل کو حل کرنے کی کوشش کرتا ہے۔

#### (2) بین اطزیب نام ایگی

اسے علاوہ انسان کے اندر دو سب صواب والوں کا لینا  
 حکمت اور احساس پیدا ہوتا ہے۔ ہر قسم کے برائی

جملوں اور لگا کر اللہ جیسی کیفیت سے وہ چھائی  
 لو لکھ کرنا ہے۔ وہ انہی حقوق کا خیال کرتا ہے۔ اس  
 سے مہا لائق اس کا گوارا بن جاتا ہے۔ آیت ہے۔  
 رضایا

و جس نے کسی مہلک کو قتل کیا وہ جنت کی  
 خوشیوں تک نہیں پہنچے گا۔

### (3) احتساب کا احساس:-

انسان کے اندر احتساب پیدا ہوتا ہے۔ وہ جانتا ہے کہ میں  
 جو کروں گا اللہ کو اللہ جو اب دینا رہے گا اور اگر اللہ  
 کا کیا جو جنت سے یا تو رکھنے رہے گا۔ اس سبب  
 معاملات میں برائیوں کا حاتمہ ہوتا ہے اور نیکی کا  
 روح ہر وہ چڑھتا ہے۔

اقترب لیا من حسابہ فی غفلة صغر ہوں ہ  
 لوگوں کا احتساب کا وقت قریب آ رہا ہے  
 مگر وہ غفلت میں رہتا ہے

### علامہ حنظلہ

جنان عقیدہ آخرت سے انسان مہلک لکھ کر اپنے گمراہ  
 اثر کرتا ہے یہ عقیدہ مہلک لکھ کر دیتا ہے۔  
 لوگ سون سے زندگی گزارتے ہیں اور لوگوں کو آخرت  
 کی مہلک لکھ کر مہلک لکھتی ہے۔ چنانچہ یہ دنیا کی زندگی انسان  
 ہے اس لیے انسان یہاں لکھ کر رہتا ہے۔  
 البنا ذهب العین بنائے

پھر دن کی صافگی سے لگے دنیوی  
 لو آرزو میں تک لگے تو انتظار میں

### سوال نمبر 6:

جواب:

تعارف:

اسلام ایک مکمل بہار و حیات ہے جو زندگی کے ہر شعبے میں انسان کی رہنمائی کے لئے گوشائے حیات ہے۔ جہاں جہاں تک مٹائی ہوئی حیران کن بات ہے تو اسلام اس معاملے میں اپنے صحابہ کرام سے لے کر آج کے دور تک ہر انسان پر ایمان دیتا ہے۔ اگر کسی نے اسلام کی طرف حیران کن کا رخ کیا ہے تو وہ اس قول سے گریز کر سکتے ہیں

درما و جلہ کے کنارے اگر کچھ لکھ لکھ کر بھی بھوکا مر گیا تو کچھ سے سوال ہے

جناح ہے یہ قول اس حیران کن بات ہے۔ اسلامی مٹائی ہوئی حیران کن چیز اہول ہے۔ ان میں رشتوں کی مخالفت، حرام ذرائع سے لینے کی مخالفت، دیسٹرائٹس کرنے سے احتیاط، قانون مازان، سائنس کی حیران کن بات، رخصت والوں سے واقفیت، طبع سے گریز، دھوکے کا اہم استعمال اور یہ ایک نئے اور اطلاق کا مظاہرہ کرنا اس دور میں کوئی بھی مسئلہ اگر ان اہولوں کو اپنا کر لے تو اسے امت سے مسئلہ حل ہو جائے گا۔ جن میں چند یہ ہیں۔ اہل لوگوں کی تعلیم، کرپشن سے بچھڑانا، لوگوں سے خیر خواہی کا جذبہ، مسادات کا علم، ایسا اور

### اسلام کی روشنی میں گورنمنٹ کے اہول

اسلام کی تعلیمات میں گورنمنٹ کے اہول مذکورہ ذیل ہیں۔





## (1) رشتوں سے ممانعت:

اسلام کے اصولوں کی روشنی میں ایک مثنوی حکمران کی سب سے پہلی و اہم ذمہ داری ہے کہ وہ ان رشتوں کا لین دین ایسے لیوٹا۔ یہ عقائد پر مبنی ہیں جو ممانعت سے ہیں۔ یہ سب التبت کی طرف کی ہیں لیوٹا۔ چنانچہ اس حکمران میں آپ مضامین سے

”رشتوں لینے اور دینے والے دونوں ہی ہیں“

## (2) ناجائز ذرائع سے مال کی ممانعت :-

اسلام یہ بھی کہتا ہے کہ مثنوی حکمران ناجائز ذرائع سے مال کو حاصل کرنے والا۔ انسان کو اس بات کی توجہ دینا ہے کہ جب تک انسان اپنے لہیب حاصل نہ کھائے وہ ممانعت سے نہیں سکتا۔ آپ نے فرمایا جسٹس ممانعت سے ہے

”جب تک انسان اپنے لہیب حاصل نہ کھائے وہ ممانعت سے نہیں سکتا“

اگر انسان ایسا کرنا ہے کہ لوٹاؤں و خریدوں کے ذریعے (مال) ہے۔ آپ نے فرمایا جسٹس ممانعت سے ہے

”اگر کسی شخص نے کسی کے ناجائز ذرائع سے زمین کھائی تو وہ زمین قیامت کے دن اس کے زمینوں کا ٹوک بن کر ڈالی جائے گی۔“

## (3) سفارشات سے ممانعت :-

اسلام اس بات کو بھی بھینٹتا ہے کہ لوگ کسی قسم

کی سفارتشات کے ذریعے حکومتی یا نیم حکومتی اداروں کے سفارت  
 نہ ہو۔ اسلام کے سفارتشات سے مخالفت ہے ان الفاظ  
 میں فرضاتی ہے

”جب تک سفارتوں کے کسی دو سرے کی سفارتوں کی ادارت  
 کے اس میں سفارتوں کو کچھ حقہ کھیا تو وہ یقیناً  
 سعود کے دروازوں میں سے کسی ایک دروازے  
 میں داخل ہو گیا“

**(4) قانون کاراج :-**

اسلام نے بھی بتاتا ہے کہ ریاست میں قانون کاراج ہو۔  
 سب لوگ قانون کی نظر میں برابر ہوتے ہیں وہ کسی دور  
 کے یہ ہیں لوگوں کے ان سے ان کے کرتے پر سوال کیا  
 حضرت علیؑ کو ایسا بدو سے اپنی ذرا سا مقدار میں عدالت  
 چاہا اور۔ یہ سب اس بات کو ظاہر کرتی ہے اسلامی طرز  
 حکمرانی میں قانون کاراج ہو گا۔ حضرت علیؑ کے

”کہو مگر ظلم کو چل سکتا ہے لیکن ظلم کا نہیں“

**(5) سائٹین کی صافی اجابت :-**

اسے سائٹو اسلام اس چیز کو بھی واضح کرتا ہے کہ ہجرت مندوں  
 کی ہجرت کو پورا کیا جائے۔ انہی صافی اجابت کے لئے۔  
 انہوں نے ان کی سفارتوں سے لیں عراق حکم کی جائے۔  
 آج کے استاد کا مقصود ہے

”جب تک سفارتوں کو اللہ نے اور ہی نصیب سے لو اذکار لوگوں  
 کی ہجرت کو اس سے مشینوں کا لیکن اگر اس سے اس  
 کی طبیعت میں آجائے آج کی لو اس نے اپنی نصیب کو  
 ذوال کو نشانہ بنایا“

## (6) وقت کا صحیح استعمال:

اللہ تعالیٰ حکمران ہے وقت کا صحیح استعمال کرنا۔ اپنے کاموں کا وقت وہ طریقے اور سب سے مشاغل سے بچنے کے لئے اس کا صحیح استعمال کرنا اور اس کا صحیح استعمال کرنا۔

وہ جس شخص کو مسلمانوں کی کسی اجتماعی ضرورت اور ضروری عملی چیز میں اس کا استعمال کرنا ہو تو اس کو اس میں توجہ دینی چاہئے اور وہ توجہ دینے کے لئے اس میں توجہ دینی چاہئے اور وہ توجہ دینے کے لئے اس میں توجہ دینی چاہئے۔

## (7) مانتوں سے حسن سلوک:

اللہ تعالیٰ عبادہ اسلام ہے یہی کہتا ہے کہ حکمران سب لوگوں سے حسن سلوک سے پیش آئے۔ اور تکرار سے اجتناب کرنا۔ حکمران کو یہ تمیز دینی چاہئے کہ وہ اس سے لے کر عہدہ رکھنے والی سکتا ہے۔ اللہ کو اس اخلاق والا حکمران پسند ہے۔ آپ صحابہ سے

وہ ساری مخلوق اللہ کا کلمہ ہے۔ اللہ کو سب سے زیادہ محبوب وہ ہے جو اللہ کے لئے حسن سلوک کرے۔

یہی ہے سبق کتاب پیری کا  
کہ مخلوق سے ساری کلمہ خدا کا

پیر اور ان کے راست ما ان اہلوں سے فالنگ  
انہا نے کا ذرا لغ:

## (2) ایل لوگوں کی نعتیاتی ماحولیات:

جناح اس طرز حکمرانی سے ایل لوگ ریاست کے اعلیٰ سطحوں پر فائز ہوئے۔ جب کرپشن اور رسوت رگے گی تو لوہاروں اور دیگر لوگ سامنے آئے۔ وہ ریاست کی ممالک روڑے سے آگے۔ ریاست ترقی کی راہوں پر گامزن ہوگی۔ لوگ منظم ہوئے کہ تمہاری حکمت کا کھل نہیں ملے گا۔ صحابہ میں کوئی ماسا سماں نہ ہوا۔

## (3) کرپشن سے چھٹکارا:

اس طرز حکمرانی سے کرپشن کا ماحولہ یعنی بے - اسلام ایسا ماحولہ والوں کو جوڑی اور حرام ذرا لہ سے پسند طائفے سے اومتا ہے۔ آج کے دور میں کرپشن اس ماحولہ کا شکار ہے۔ لوگ اس سے تنگ ہے۔ یقین کرنا مستعمل ہے کہ جس کو دوٹ دوٹ کر کرپشن نہ کرے۔ ریاست کی دولت محفوظ ہوگی۔ لوگوں پر حاکم کی جائے گی۔ لوگوں کی ترقی ہوگی۔

## (3) لوگوں سے غیر حاکمی کا جذبہ:

اس کا علاوہ حکمران لوگوں سے جس لوگوں کو لگا۔ برطانیہ کی ری غارت جس سے ریاست کا استحصال ہو رہا ہے اور لوگوں سے روکا گیا۔ لوگوں کو حکمران سے پیلا ہوا اور حکمران کو لوگوں سے۔

## (4) مصادرات کا عام ہونا:

جب ریاست میں قاتلوں کی حکمرانی ہوگی تو لوگ سب برابر ہوئے۔ جس انسان کو اسے حالانکہ، فضل، اور دولت

کی وجہ سے تعمیر نہ ہو سکا تھا۔ لوگ جو تھی سید زندگی  
گزارے گئے۔ کسی قسم کی بد صورتی نہیں ہو سکا۔ بسا کہ  
دل میں فالوں کا خوف ہو گا

### خلاصہ بحث

اس بات پر خوشی ہے کہ اسلام نے ایک جامع اور مکمل  
نظام اپنے صالحے والوں کو دیا ہے۔ جب اسلامی ریاستوں  
کا حالات کا جائزہ لیا جاتا ہے تو دل خون کا تصور دیا  
جاتا ہے۔ ان اسلامی ریاستیں دلوں کا انتقال ہے۔ لوگوں  
پر ظلموں اور برائیوں کا پورا پورا خاتمہ ہے۔ بسا کہ  
عبارت ظم ان کے اسلام کے سنی اہلوں کو بھڑو دیا ہے

فلکشن کی نگیانی اگلیں سوچنی ہے عارف  
دُسنے کے طریقے جو اولیوں کو سنا ہے

### تعارف :-

اسلام ایک مکمل لہانہ حیات ہے۔ جو صحیح معنی میں انسان کی لہانائی حیات ہے۔ انسان کی زندگی کا کوئی ایسا پہلو نہیں ہے جس پر اسلام نے روشنی نہ ڈالی ہو۔ اسلام نے جہاں انسان کو ذاتی زندگی میں لہانائی حیات عطا کی وہاں اسکو معاشی اہول بھی سیکھا ہے۔ اسلام نے معاشی اہولوں کا مفہوم ہے کہ ترقیت کا آغاز اور ریاست کو فلاحی ریاست بنانا۔ اسلام معاشی نظام کو صحیح طور پر ہی اخذات دیتا ہے۔ اور اسلام نے تجارت کے اہول، کاروبار میں اخلاقی اہول، ریاست کے ذرائع آمدن، سود سے بچاؤ، انصراف سے معاملات اور گورنمنٹ دولت پر نسیا کو دلالت دیا ہے۔

اسی بنا پر اسلام نے حساب کا نظام بھی دلالت دیا ہے۔ اس کے گورنمنٹ سے حساب کرنا، ناجروں کی بچھڑک کرنا، لغت البریکر لغت سے صاف بن لوہے کے قلعے میں لغت حالہ سے نکت باز کرنا۔ سود خورد لغتوں کا نظام ایسا ہے۔ لغت بھی حساب کے معنی میں لکھتے ہیں۔ انہی زندگی کے ایسے واقعات ہیں جن میں اکھوں کے گورنوں سے لغت سے حساب لیا جاتا ہے۔ لغت علی اور لغت علی کا نام بھی تھا۔

### اسلامی معاشی نظام :-

اسلامی معاشی مکس معاشی نظام ہے۔ یہ نظام اللہ اطام اور لہانہ داری کے نظام کو ملا کر ایک منور نظام قرار دیتا ہے۔ جو نہ لہانہ ہے۔ نہ لہانہ ہے۔ اس کے اہول صدارت میں ہے۔

## ۱) جدوجہد کی تعلیم :

اسلام اپنے صحابہ و انبیا کو روزی تلاش میں جدوجہد کی تعلیم دیتا ہے۔ اللہ کہتا ہے کہ انسان کے دل میں جوئی ہے جسکی اس نے کو تلاش کی ہے۔ اس وقت سے یہ نظام اس بات کو لکھتی بناتا ہے لوگوں کو روزگار انکی محنت سے ملا۔ اپنے نے وصایا

”جبما عالج فیہ لیس الاکل و اس وقت تک نہ سو  
جبما تک ایہ لیس رزق کا انتظام کر لو“

قرآن میں اللہ فرماتا ہے

لیس للانسان الا الصلۃ  
انسان کے لیے وہی ہے جسکی اس نے  
کو تلاش کی۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ نظام کی طرف سے کہ انسان جسکی محنت کر  
حکمر الیہ ایک حساب ماچھل صلا ملا

## (2) تجارتی اصول :

اسے ساتھ اسلام اس بات کو بھی لکھتی بناتا ہے۔ لوگوں  
جسکی رزق کی تلاش میں حد سے تجاوز نہ کر جائے  
اس کے لئے اللہ تعالیٰ اولیٰ اصول بنیان کرے۔ دھوکا سے  
بچنے کی لکھتی ہے، ناسکی لکھتی لکھتی بنایا اور جو  
دعوت سے لکھتا کا حکم دیا۔

آج ایک روز بازار ملا اور کمرے لکھ کر لوگ نے ایک تاجر کا  
علا میں ناٹھ ڈالا جس نے اور لکھتی لکھتی اور لکھتی  
لکھتی لکھتی لکھتی لکھتی لکھتی لکھتی لکھتی لکھتی

وہرے گھلے ہوئی آئی ہے۔ فرمایا کہ اگر اسکو اوپر لے کر آؤ اور  
 کہ فرمایا دیکھو گا دینے والا تم میں سے ہیں۔

### (3) گمراہی دولت کا یقین بنایا

اسلام نے گمراہی دولت کو ہی یقینی بنایا۔ جس طرح اگر خون  
 بہنے لگے تو اسکا پتہ پڑ جاتا ہے تو انسان عرفات سے اسکو اگر دولت  
 ایک طرف اٹھا لے جاتا ہے تو صحابہ کرام ہی مر جاتا ہے۔ گمراہی  
 میں اللہ فرماتا ہے

فِي لَا يَلْبُونَ دَوْلَةً بَيْنَ الْأَشْيَاءِ صُنْفٌ  
 السَّالِمِينَ يَوْمَئِذٍ كَمْ دَوْلَةٍ عَدَا أُولَئِكَ  
 كَفَرْتُمْ بِهَا

جہاں بسے لیے السلام نے دیکھ لیا اور درانت  
 جیسے اہول مرتب ہے

### (4) ریاست کے ذرائع آمدن

ریاست کے ذرائع آمدن کو ہی اسلام نے واضح کیا۔ ریاست  
 دیکھ کر ہی مسلمانوں سے اور جزیہ لے گی غیر مسلموں سے  
 اسے علاوہ مال کے باقی حکم رسالہ ہے وہ مال ہے جو  
 ریاست کی زمینوں سے حاصل ہو۔

### (5) سورا سے کمانعت

سورہ کا لغوی مطلب استیغاب ہونا ہے۔ اس سے کمانعت  
 مطلب یہ ہے کہ دیکھنا، ٹوکنا، گھانا۔ اسلام نے اس سے  
 منع فرمایا۔



يا ايها الذين امنوا لا تأكلوا الرشى والحقا صرنا  
رسا ايمان والون سورد كو لڑو کرنا کرنا گھلاڑ

سورد سے ایک چھارٹی کا ٹھکان اور دوسرے کا فائدہ ہوتا ہے۔  
عزیزوں حسدہ کی اجازت دی ہے لیکن وہ بھی سونا یا چاندی  
کے رقم میں ہو

### (6) مزدور کے حقوق :-

سعودیہ دارنہ نظام میں مزدور کی حق تلفی ہوتی ہے۔ اس کے ساتھ  
زیادتی ہوتی ہے۔ ۱۰ سے کمتر لگھا جاتا ہے لیکن اسلام نے  
مزدور کے حق کو حق قرار دیا۔

"مزدور کو اس کی مزدوری انصاف لیتے وقت تک  
سے ایسے دو

### اسلام کا اختتامی نظام :-

اسلام میں ایک جامع اور مکمل اختتامی نظام ہے۔ اسلام میں  
۴ احصاب میں اہمیت ہے۔ قرآن میں اللہ عوام ہے

صالح یوم الدین  
روز جزا کا صاحب

اس کے علاوہ احادیث میں بھی اس کی بہت تاکید ہوتی ہے۔ اس  
کا لکھا

ان تم میں سے ہر ایک تمہارا ہے اور ہر ایک سے اس کی  
رضایت کے بارے میں پوچھا جائے گا



## (1) درود تحریرت :-

ایسا کوئی نیا نظام متعارف نہیں کرانا۔ بیان حضرت عبداللہ بن مسعود کو پیغمبر داری پر مانز کیا اور صحیحی سزا کو جالیس درہ عقر کیا

## (2) دروغیہ میں احتساب

آپ جس طرح احتساب لیتے وہ مستحور زمانہ ہے۔ آپ جس کسی گورنر کو عقر کرتے تو اس کو کھتہ کرتے کہ وہ پھینکا ہوا لٹا ہے جس گھایا گیا، کھنڈ گھوڑا کی سوراکی نہیں ہے، طاق لریک کر دے نہیں لیتے، ما اور (دوڑا) دربان نہیں لے گا۔ ایک ملاوہ جب کسی گورنر کو عقر کرتے تو اسکی سال اور دولت کی قیمت بتا کر لیتے۔ جب اس سال میں غیر معمولی اہاف دیکھتے تو اس میں سے کوئی لہا کر لیتے۔

## (3) صحیحے وقوع لتفایات کی صولہوں :-

صحیحے وقوع پر اعلان عتہ ہوتا ہے کہ جس کو کسی گورنر سے کوئی لتفایت ہے کہ وہ حلیفہ کی بارگاہ میں حاضر ہو کر لتفایت لیا سکتا ہے۔ عتہ گورنر طلب کے جاتے اور لتفایت کھنڈ اور لغتیش کے بعد لتفایت کا اذالہ کیا جاتا۔ ایک دفعہ ایک شخص نے لتفایت کی کہ صحیح فلاں کوڑنے سے وہ جس کو لیا صارا ہے۔ صارا اس گورنر کو طلب کیا گیا اور اس کی کوڑنے صارا کے سب لوگوں کے سامنے

## (4) خیال بن غنم مادا قتلہ

انگ بارے میں یہ لتفایت و قبول ہوئی کہ وہ لریک کر دے لیتے ہے اور (دوڑا) لریک دربان لکھے ہے۔ جناح ان کو بلایا گیا

